

青岛是一方企业家茁壮成长和创业创新的沃土。这座拥有超过200万商事主体的国际化大都市，90%以上的企业是民营企业。“青岛的特产早就不限于风景、啤酒和家电了，今日青岛的特产是企业家了。”为肯定企业家的贡献，进一步激发企业家积极性，青岛在去年设立“青岛企业家日”为法定节日，以一座城市的名义向企业家致敬。依托“青岛企业家日”，青岛着力打造多层次的政企沟通和企业交流平台，得到广大企业家的欢迎与肯定。



“青岛企业家日”： 致敬前行中的变革者

青岛各类市场主体总量达200多万户

青岛企业家日 一座城向企业家致敬

从某种意义上说，青岛的发展史就是一部企业的发展史。百年来，青岛先后诞生了海尔、海信、青啤、双星、特锐德、酷特等世界标杆企业，涌现出如张瑞敏、周厚健、于德翔等在内的一大批优秀企业家。他们以强烈的家国情怀、敏锐的市场意识、国际化的战略眼光担当起改革开放的探路者、先行者、奋进者角色。

青岛的企业和企业家是青岛这座城市的宝贵财富，是城市发展的活力之源，是青岛改革开放的亮丽名片。

2017年9月8日，中共中央国务院印发《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》，要求“着力营造依法保护企业家合法权益的法治环境、促进企业家公平竞争诚信经营的市场环境、尊重和激励企业家干事创业的社会氛围，调动广大企业家积极性、主动性、创造性，发挥企业家作用。”

2021年10月21日，青岛市人大常委会通过了《青岛市人民政府关于提请审议设立“青岛企业家日”的议案》，决定将每年的11月1日设立为“青岛企业家日”。

一周后，青岛举行了“青岛企业家日”启动仪式，召开了“青岛企业家座谈会”，举办第一届“青岛企业家日”论坛，以一座城市的名义向企业家致敬，“青岛企业家日”一度成为社会热词，取得了良好的社会反响。

今年9月25日上午，青岛市企业联合会、青岛市企业家协会换届大会和新一届理事会第一次会议在市级机关会议中心召开。200多位企业家代表齐聚一堂，共话奋进新征程、建功新时代。

“我相信，一个城市的发展和企业家是相辅相成的。”海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰说。而在城运控股董事长刘学亮看来，“青岛设立企业家日，充分体现了青岛尊重企业、尊重企业家的城市品质”。

“在蓬勃生长的城市土壤上，我们才能同样的蓬勃生长。”以萨技术副总裁姚巍说。城市和企业家的最好关系就是共同成长、互相成就。

一曲创业狂想曲 一群为理想而创业的人

企业家是一群为理想而创业的人。而内观商业残酷的世界，没有人是一帆风顺轻易登顶。

无论是背负着200万元债务的任正非，在兵荒马乱的商战中杀出一条血路；还是接管连年亏损的校办工厂的宗庆后，蹬起破旧三轮车把娃哈哈的名字叫响中国的各个角落；或是临危受命于青岛电冰箱总厂的张瑞敏，让海尔成为家喻户晓的家电品牌；亦或是看到基于奋力一搏的于德翔，将汽车行业电池产品做到创业板第一股……创业的主旋律总是因时代而异，上一刻或许仍是传统制造业居于舞台中央，下一刻则换做互联网产业书写传奇。

记者采访到的新经济企业中，它们背后的创业者无一例外地洋溢着热情。这不是一群为了生存而疲于奔波的人，而是时刻享受着创业过程的弄潮儿。

青岛以萨科技创始人李凡平在创业之前率队研发出颠覆行业的识别技术，从而在行业内站稳脚步；青岛雷神科技有限公司创始人路凯



去年青岛庆祝首个青岛企业家日。

林曾以“救火队长”的身份，活跃于海尔笔记本电脑业务板块的各大市场；松立控股集团有限公司董事长李寒松，早年便抓住市场红利在安防监控领域打下一片天地；军旅出身的青岛云世纪信息科技有限公司董事长兰玉栋，在部队期间便已成为飞行指挥与训练、通信导航等领域的资深专家……

创业之路不休，创新之心不止。青岛皇家食品有限公司董事长姜修想要稳稳当当、一步一个脚印地做好食品行业，青岛优度生物总裁王大卫立志打造更响亮的化妆品民族品牌，贝壳找房鲁东区域总经理赵阳则坚持要做“难而正确”的事。

这些新时代的创业者在创业之前都拥有颇为辉煌的履历，即便是安于守成，他们也仍可享受有一个富庶安逸的未来。但“安逸”，并非这群人所求索的答案。青岛企业家在逆境中破局，在顺境中立新，彰显出特有的韧性和干劲儿。这也正是青岛市制造业不断升级，高新产业不断聚力的实践基础和精神动能，是独一无二的城市活力所在。

“企业家精神既非科学也非艺术，而是一种实践。”著名管理学家彼得·德鲁克用简单的“实践”深刻地表达出企业家的内核，企业家的伟大之处也正是“实践”这两个字，把许多不可能变成了可能，把众多空想变成了人们手中的产品，推动着人类社会不断向前。

勇立世界潮头 推动营商环境再提升

在去年“青岛企业家日”成立的当天，青岛政策通平台三期上线，这是诚意满满的节日“礼物”，展现了青岛对企业家足够的关心和重视，也让这个节日过得更有“底气”。

青岛政策通平台三期上线后，预计每年将实现500项政策线上申报，涉及惠企资金约100亿元，用“真金白银”全力助力青岛打造政策服

务新高地和营商环境标杆城市。

“青岛企业家日”为政府和企业家搭建了沟通平台，便于党政部门倾听企业真需求、真问题，用真行动、真举措达到惠及企业的真正成效和实在利益。

同时，以“青岛企业家日”为依托，青岛还逐步打造出多元的政企对话交流平台。通过“青岛企业家日”恳谈会、“青岛民营经济创意大会”等形式，围绕市委市政府中心工作，邀请有关党政部门进行政策宣传推介，与企业家代表、专家学者对话交流，进一步拓宽政企对话交流渠道。

企业家们反映的意见建议以及企业家“大型创意项目”，皆纳入市委市政府督办内容，确保政企沟通成果有效转化。例如，在2021年第三届企业家创意大会上，共收集企业家创意项目涉及11大类，由市政府办公厅督办逐一解决。

“企业需要的时候，政府部门及时出现；企业不需要的时候，政府部门不会来找麻烦。”对于很多企业家来说，青岛是企业健康发展、企业家健康成长的沃土，青岛也以持续优化的政务服务让企业家们吃下“定心丸”。

对于企业来说，好的营商环境犹如明媚的阳光和干净的水与空气；而对于城市来说，好的营商环境是激发市场活力、推动经济转型升级的关键所在。

“读懂”企业和企业家是青岛鲜明的态度，答案显示在青岛企业的蓬勃发展之中，表现在青岛不断提升的营商环境之中，也表现在“青岛企业家日”这样的尊重和弘扬之中。

“我们也很自豪，通过投资能够为青岛的产业升级和招商引资、双招双引作出一定的贡献。”青松创业投资董事长隋晓这样说。

利群商业集团总裁徐瑞泽则说出了企业家的心声：“不管走得多远，这就是我的港湾！”

新时代的步伐向前，这些勇于前行的变革者，也一步一个脚印，踏上了新的创新创业征程。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞

企业家日

责编王亚梅 美编王衍斌 审读岳蔚



扫码看新企点财经